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delme« hirdetéaeknél árleeugedé« adatik.

Hélyeydtj minden beigtatdiért 30 kr.

A pestinegyei és kecskemét-vidéki 
gazdasági egyesületek budapesti 
gyümölcskiállitása alkalmából.

E lapok hasábjain, a fent jelzett 
kiállításnak eredménye, annak folyó évi 
szeptember hó 21-ik napján történt 
megnyitása óta, majd röviden, majd 
terjedelmesebben volt ismertetve, a ki­
tüntetések felsorolásával együtt.

Úgy a kitüntetések sorrendje mint 
a rendezés helyes keresztülvitele is a 
megérdemlett elismeréssel volt felem­
lítve. l)e hát ez volt-e ezen kiállítás, 
s általában minden kiállításnak a főczélja 
az e : hogy az helyesen, csinosan ren- 
deztessék , és hogy az érdem  igazán  
m é 11 á n y o 11 a s s é k ?

Egyáltalán nem. Ezek már csak 
mind olyan elvárt előzmények, s meg­
követelt természetes következmények , 
melyeknek önmagnktól jönniük kell.

Ezekben nem is volt hiány, mert 
úgy az egyik mint másik ellen a leg­
kisebb kifogás sem tehető.

Hanem ez mind csak mellékes.
Nézzük csak közelebbről, miért is 

áldozott pénzt, munkát és időt tetemes 
mennyiségben a két rendező gazdasági 
egyesület, s ezzel kapcsolatban lássuk 
csak mi czélja , és minő igazi eredménye 
volt e kiállításnak?

Minden kiállításnak, — mely csak an­
nyiban különbözik a fillokszerától, hogy 
a homokon éppen úgy uralkodik , mint 
az agyagon, — főrúgója az anyagi 
érdek a fitogtatási vágy, vagy talán 
magasabb szempontból véve: a vagyo­
nosodé* , az erő. a munka és szellemi 
képesség minél tökéletesebb kifejezése, 
első sorban.

Második czél: a tanulás, az okulás.
Harm adik: a piaczszerzés.
Feleljünk egyenként röviden e ki­

állítást illetőleg a felvetett kérdésekre.
A megyei városok, községek csak 

nem mind ott voltak, csupán Czegléd 
és Félegyháza, e két nagy város majd­
nem egyáltalán kéviseletlen maradt.

Hát ott nincs semmi kiállítani való, 
hát e két nagy város lakossága miből 
é l, vagy ezeknek nem kötelessége a 
gyümölcs és szőlőtermelés tenyésztésének 
előmozdítása, hát ott nincs se magán 
termelő, se községi faiskola, vagy kert? 
Félegyházán senki; Czegléden csupán 
csak három termelő van ?

Különben e két város soha sehol 
sem szokott gyümölcsészeti dolgokban 
szerepelni, nekik úgy is jó, ők a nélkül 
is megélnek. Szegény gazdagok *

A megyebeli többi városok és köz­
ségek termelői, a körülményekhez ké­
pest , elegendő anyagot mutattak be.

E szerint kiállítási anyagban nagy 
hiány nem volt.

Eredmény: Czegléd és Félegyháza 
városok, a gyümölcstermelés és szőlő- 
tenyésztés dolgában hátramaradást ta­
núsítván , a nemzeti vagyonosodás ér­
dekében , e két iránybani tevékenységük 
kifejtésére és különösen községi fais­
kolák berendezésére kormányhatóságilag 
szoritandók és kötelezendők lennének. 
Nem lehet az, hogy Pestmegye közép 
pontján levő e két nagy város tétlen­
sége szó nélkül maradjon.

Második czél a tanulás, mely egészen 
egyéni érdekli, kiki saját javára fordít­
hatta a látottakat, és anyagot onnan 
törekedett szerezni, a hol szépet, jó t, 
és az övénél különbet látott.

Itt kiváló elismerést érdemel Nagy- 
Kőrös város kertészete, mely az eddi­
gieknél sokkal feltűnőbb, s valóban 
tőle meg nem szokott szép körtéket 
állított k i. miben különben legnagyobb 
érdeme van Szappanos Sándor városi 
tanácsos úrnak, (Injába csak meglát­
szik rajta hogy kecskeméti ember). A 
nagykőrösi városi fiatal kert maholnap 
méltó és derék ellenfele lesz Kecske­
métnek , mire büszke lehet Nagy-Kőrös.

Harmadik czél a piaczszerzés.
Nem kevésbbé fontos a két előb 

binél, nemcsak asztalra, hanem fő­
képen piaczra termelünk.

Régi közmondás: a jó pap is hol

tig tanul. — és ez igaz. Ha mindegyik 
kiállító felvitte volna termékeinek szí­
nét javát, mint a miként felvitte Halas 
városának derék polgármestere, éppen 
úgy mintő, sok pénzt árulhatott volna, 
mert daczára annak. hogy várakozá­
sunk ellenére külföldi vevők nem jöt­
tek , s az egész kiállítás közönsége 
csaknem egyedül p e s t i  lakosokból 
állott, mindamellett tetemes elárúsitást 
lehetett volna tenni előnyösen , ha az 
anyag kéznél van; ezúttal igy volt, 
majd máskor másként lesz.

Végre a rendezés helyes volta után, 
a felügyeletről is kell szóllanom ; me­
gyei alispán Földváry Mihály és jegyző 
Zseny József urak, minden közeget a 
legnagyobb előzékenységgel bocsájtot- 
tak a kiállítók rendelkezésére, — mely 
szivességökért nekik a legmelegebb kö­
szönettel is tartozunk: azonban mind­
amellett el kell ismerniük, hogy nekik 
nem volt, — mint a néhai római is­
tennek, — Jánus-nak olyan két pár 
szemük, melyek közül egyik elöl. má­
sik hátul látott, mert igy nem láthat­
ták, hogy éppen azok. kik a rendfen- 
tartására általuk kirendelve voltak, 
követték el a legnagyobb rendetlenséget.

Ettől és azon nem kevésbbé fontos 
körülménytől eltekintve, hogy a kiál­
lítási helyiség felette szűk és ennél­
fogva az ország első vármegyéjéhez 
méltatlan volt, ezen kiállítás külön­
ben . az ez évi kedvezőtlen időjárást 
tekintve, eléggé sikerültnek és ered­
ményesnek mondható.

Csereklyei Károly.

A te s tg y ak o rlá s  fontossága.
— Irta : Katona Mihály. — 

(Folytatás.)
A csontozatnak és izomzatnak az em­

beri testben kettős feladata van. Egy felől 
védelmid és szilárd burokul szolgálnak a 
nemesebb belső szerveknek . másfelől alapot 
nyújtanak a test egyenes tartására és a 
tagok szabad mozgására. Az első szerepet 
teljesitik a koponya, a mellkas és a me- 
dencze csontok, az utóbbi kötellesség a ge-

rincz, a váll, kar, lábszár csontokat és iz­
mokat terheli.

Mi köze van már mindezen szervekhez 
az iskolánák, mi köze van közelebbről a 
testgyakorlásnak a belső szervek, gyomor, 
szív, tüdő, vagy épen az agyhoz? Nagyon 
is sok köze van. Lássuk nehány vonásban.

Az iskola, hogy a vele szemben felál­
lított követelményeknek megfelelhessen. a 
nap igen jelentékeny részében kénytelen a 
gyermekeket és ifjakat a tanteremben mint­
egy a pádhoz lekötve tartani; sőt hogy őket 
az önálló munkához, hozzá szoktassa, s hogy 
meggyőződjék, vájjon az iskoláaan végzet­
teket kellőleg felfogták és sajátjukká tették , 
koronként kénytelen házi feladatokat is adni, 
a mik ismét asztalhoz és pádhoz kötik őket.

Úlésközben már, még ha az iskolai 
padok az egészség követelményeinek a leg­
pontosabban megfelelnének is; s ha a taní­
tók a gyermekek testtartására a leggondo­
sabban ügyelnek is, óvhatatlan, hogy a 
gyermek és ifjú , különösen az írásnál előre 
ne görnyedjen, miáltal nemcsak a szív és 
tüdő gátoltatik működésében, hanem a gyo­
mor is összeszorul és munkájában akadályra 
talál. A szív és tüdő akadályozott működé­
sének hatása a fentebb érintettekből elvon­
ható lévén , itt a gyomorról ejtek néhány szót.

A gyomor feladata, mint láttuk . a táp­
szerek feldolgozása; ez pedig csak úgy tör­
ténhetik, ha a gyomor képes a kellő meny- 
nyiségű gyoraornedvet elválasztani, a felol­
dott ételpépet az ő szabályszerű izommoz­
gása segélyével továbbítani, ha a belek a 
máj- és hasmirigyek készítette emésztési 
nedvnek segítségével a pép további feldol­
gozását elősegítik, a kiválasztást lehetővé 
teszik.

Hosszas és görnyedt ülés által már 
épen ezen rendes gyomorműködés van fel­
tartóztatva. Hogy ennek minő következmé­
nyei vannak , nem szükség hosszas elméleti fej­
tegetésekkel bizonyítgatnom . elég , ha azon 
tapasztalati tényekre utalok, melyek az 
emésztési zavarok folytán előállani szoktak, 
minők: a vérszegénység, szívdobogás, szé­
dülés s különösen a leányoknál erős bajiam 
az ájulásra, bágyadtság és étvágy hiány. 
Ha aztán ezen beteges jelenségek gyakran 
előfordulnak és tartóssakká válnak; a test 
elfonnyad, megvénül, az elme képtelenné 
lesz a szellemi munkára; beáll az úgyneve­
zett fásult közöny — apathia—minden iránt, 
a mitől aztán csak egv lépés választ el az 
életuntságtól s az ezt követő öngyilkosságtól.

Hasonló káros befolyást gyakorol a 
gyakori és hosszas ülés a test csontozatára 
s különösen a gerinczoszlopra:

KECSKEMÉTI LAPOK TARCZAJA
A m odern  sa jtó  k inövéseirő l.

(Töredékek.)

A nagy franczia forradalom egyik Írója, 
mikor Párisban a júliusi forradalom kitört 
és ablakából a lázangó tömeget szemlélte, 
igy kiáltott fel: „ime, itt megy az én köny­
vem“. A franczia iró e mondatát azért idézem , 
mert ha a mai sajtót és annak viselt dolgait 
közelebbről megfigyeljük : bizony mi is tiszta 
lélekkel elmondhatjuk, hogy „ime ez a mi 
társadalmi fejlettségünk visszhangja estükre*; 
mert a közönségtől függ a sajtó minősége, 
vagyis olyan sajtója van a társadalomnak , 
mint a minőt pártfogol. fentart és a milyen­
nek azt neveli.

Nagyon kevés embernek van tiszta fo­
galma arról, hogyan készül egy hírlap; még 
a dilettánsok is igen keveset, az olvasókö­
zönség pedig egyáltalában nincs beavatva az 
újságírók cziktitkaiba; e tekintetben, mint 
egv iró mondja, a legkompetensebb Ítéletet 
mondhatja az . ki nem mestere korunk köz- 
művelődése e legfontosabb instrumentumának 
és igy megszabadult azon fényes ködöktől, 
melyek egy kis journalistikai Olympus nagy­
ságait csaló dicsfénynyel környezik.

A hirlap a demokratikus társadalom 
szülöttje. A mi társadalmunknak nincs is 
sajátosabb terméke ennél és nincs intézmény , 
mely rövid idő alatt a hatalomnak és a be­
folyásnak oly nagy fokát érte volna el, mint 
a sajtó. A sajtó képezi a hatalomra jutott

polgári osztály szabadságának első kifejezését 
és védelmi eszközét.

A lovagló- és kocsizó posták idejében a 
politikai mozgalmak csak a fővárosokban 
okozhattak nagyobb hatást, mig eredményeik 
a vidéken mindig csak kisebb mérvben ter­
jedhettek. Mai időben a sajtó befogta a gőz­
erőt, hogy országokat benyargaljon, meg- 
nyergelte a villámot, hogy a távolságok 
nagyságát ne érezhesse; a különböző hírek 
a világ minden részében csaknem egyszerre 
közöltéinek és innen származik a sajtónak , 
ez ezerfejű műszernek rendkívüli hatása, 
mi által a szónoki székek is vesztettek 
hatásukból, mert a hírlapok folytán a nép 
kettős és igy megoszlott hatás alatt áll: 
nem vonhatni azonban kétségbe a demagógok 
szónoklatainak befolyását, melyet a szónoki 
varázs, kellem, a drámai menet és a szónoki 
hév még jobban növelnek. De mit használ­
hatna a szónoki erő, ha h a tá s a  csak négy 
fal között maradna? a hangot hallani kell, 
ha megakarjuk érteni. Elmondhatni tehát, 
hogy a sajtó mai hatalmát első sorban a 
közlekedési eszközök fejlettségének köszöni.

Mai időben ez egész, sajtó. kevés hirlap 
kivételével, melyek többnyire tudományos 
szaklapok, pénzért szolgál, tehát üzlet, mely­
hez nagy tőke kívántatik. Ezen kapitális 
látbatlan lelke az újságnak , ez oly szemé­
lyiség, mely megszerzi a gondolkozó és mű­
ködő tagjait, táplálkozik és másokat is táplál 
saját törvényei szerint.

Nem kell azonban hinni, hogy egy 
újságnál csak a pénz a tőrugó. A pártok, 
testületek is tartanak fel lapokat, és ha

deficzit van, ekkor ezek a keresztszülők 
kinyitják erszényeiket és egészen vígan kez­
dődik egy új évfolyam. Mert a lap magától 
lesz népszerűvé — ha lesz. A melyik lap 
pedig arra született, hogy népszerűtlen legyen. 
csinálhatnak azzal akármit, elétálalhatják a 
közönségnek nagy ráfiineriával a z t, a mi a 
legjobb, a legizletesebb. — hozzá sem nyúl, 
vagy ha hozzá is nyúl, elfintorítja tőle az 
arczát.

A vagyon uralma a sajtónál a lap ke­
lendősége és politikai színezetében is nyilat­
kozik. Ha a lap előfizetési ára magas, akkor 
azt csak a jobb módnak olvassák ; ha ellenben 
az újságírók a tömegre akartak hatni: az 
olcsó árakhoz fordulnak.

E körülmény oly fontos, hogy a sajtó 
termék ára sokszor minőségének mértéke is. 
Miután a napi sajtó legnagyobb része spekula- 
czióra alapított üzlet, azért a lapok úgyne­
vezett függetlensége oly eszmény, melyet 
azok soha sem fognak elérni.

Ha a lapok a pártok zsoldjában állanak: 
úgy első sorban a párt érdekeinek képviselői, 
ha pedig részvényesek alapították. akkor 
ezek érdekében a kapitális mindenhatóságát 
hirdetik.

Szóval a lapok nem függetlenek; oly 
úrtó, függnek, a kit alig ismernek, a ki 
igen szeszélyes változékony, könyelmü . ilyen 
pedig a nagy publikum. A tér a meddig a 
sajtó önállósága terjed, roppant szűk és a 
ki azt hinné, hogy a sajtó egym aga képes 
viharokat , közvéleményt előidézni vagy azt 
lecsillapítani úgy járna, mint az, a ki azt 
állítaná, hogy a h a jó  h im bálódzása  az.

mely a tenger hullámait idézte elő és nem 
megfoditva. A sajtó ma megkövezi azt, kit 
két hónappal ezelőtt magasztalt; ma a nem­
zetiségek mellett harczol , holnap ellenük 
küzd . egy szóval: oly következetlen , mint 
a milyen a publikuma, melynek szolgálatába 
szegődött, a mi természetes is, mert feladata 
abban á l l . hogy az olvasóközönség hajlamát, 
akaratát kifürkészsze és azt úgy közölje, 
hogy a közönség mintegy magára ráismerjen ; 
mert a sajtónak csak akkor és addig van 
hatalma , mig az a közhangulat produktuma ; 
hol azonban diétát kell tartania, vagy gond­
nokság alatt áll : ott bizonyos flegmába 
esik és akkor már elvesztette erejét. Úgy az 
egyes ember, mint a társadalom az átélt 
események hatalma és a még ismeretlen. de 
fejlődésben levő események befolyása alatt 
áll. Ezen láthatatlan hatalmak azok, melyek 
a nép hangulatának és a közvéleményének 
irányán uralkodnak. A sajtónak feladata e 
hangulatot, közvéleményt kipuhatolni; az 
áramlattal kell úsznia, mert ez létezésének 
teltétele.

Felmerülhet az a kérdés, váljon az 
újságok nem egy mesterséges szokás, költséges 
luxus és elfajult organismusunk kinövései 
vagyis nem nélkülözhetők-e és nemokozuak-e 
több kárt, mint hasznot?

Az újságolvasó közönséget általában 
három kategóriára lehet osztani: t) Vannak 
olyanok, kik csak mulatságból olvasnak, és 
ezek vannak a legtöbben; ezek ebéd után 
vagy lefekvés előtt mintegy altatónak szen­
telnek egy órát az újságnak csupa időtöltésből 
és a lapban valami pikáns dolgot keresnek,
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Nem lehet feladatom, hogy a gerinc« 
oszlop minden, az orvosi tudományban úgy­
nevezett pathologiai sérüléseit felsoroljam, 
csak egy pár tünetre mutatok tehát reá, 
melyek a tartós egyhelyben üle> követ­
keztében előállhatnak.

Az előrehajlás folytán. a mi hosszas 
ülésnél kikerülhetetlen, a gerincz oszlop 
előregörbül, miből a görbe hatóság, vagy 
erősebb mértékben a púposság áll elő, egy- 
ideuleg a hátgörbülésnek megtelelöleg a 
mellkas beesik. Ha az íróasztal túlságos 
magas, a gyermek v. ifjú különösen írás 
közben jobb vállát magasra kénytelen emelni. 
s ez által a gerincz oszlop a balváll felé 
hajlik; ha pedig a Íróasztal nagyon alacsony 
és felső lapja az üléstől távol van. a 
gyermek előre hajolni kénytelen. s hogy 
testének támaszpontja legyen, balkezét is, 
be egész a hónalyig, felteszi az asztalra, 
mi által meg a gerinczoszlop jobbra hajlik. 
Ha aztán ezen helyzetekben gyakran és 
huzamosan kell a gyermek v. ifjúnak ülné, 
a gerinczoszlop említett elhajlásai állandó­
nkká válnak. mint ezt gyakran észlelhetjük 
abból, hogy a gyermek bal vagy jobb válla 
a másiknál fölebb áll.

Sietek megjegyezni, hogy az itt ki­
emelt szervi és testalkati bajok távolról 
sem elmaradhatatlan következményei az is­
kolába járásnak , és nemcsak annak következ­
ményei, mert bármi más viszonyok között 
előállhatnak azok, ha e beteges tünetekre a 
feltételek megvannak; de kimaradhatlan fo­
lyományai azok a hosszas és helytelen, főleg 
kényszeritett ülésnek. Annyiban hoztam tehát 
azokat az iskolával összeköttetésbe, mert a 
7—12 év között levő gyermekek kivétel 
nélkül, a 13—20., 24. életkorban levőknek 
pedig jelentékeny része élete legnagyobb 
részét szintén iskolában , vagy üléssel össze­
kötött foglalkozásban tölti.

De töltse bár a gyermek és ifjú ezen 
életkorát bárhol, mert a hosszas és gyakori 
ülést ki nem kerülheti. tehát a bajok beáll­
hatnak ; gondoskodnunk kell, hogy a veszé­
lyek elhárittassanak.

Ezeknek leghatályosabb ellenszere a 
helyesen vezetett testgyakorlás.

Az eddig mondottak. úgy vélem. fel­
mentenek engem attól, hogy hosszas tudo­
mányos fejtegetéssel bizonyítgassam a test- 
gyakorlás hatását a jelzett beteges tünetekben. 
Az orvosnak is csak addig nehéz a betegség 
gyógyítása, mig annak okát felismerte, s ha 
ez megtörtént, kész az orvosság.

Hasonlóan kell nekünk is eljárnunk, 
azon lényeges különbséggel, hogy ha ismerjük 
a baj forrását, előállásának okait, ne várjuk 
be a baj bekövetkezését, előzzük meg azt. 
Ha tudjuk, hogy a fentebb jelzett beteges 
jelenségek közül a vérszegénység, szívdobogás 
onnan erednek, hogy a hosszas ülés miatt 
a gyomor nem képes az emésztési műveletet 
kellőleg végezni, kellő mennyiségű vért elő­
állítani, s e miatt, mint a költő mondja: 
.Elapad a kis patak, mely a szivet hajtja* ; 
ha ismerjük . hogy a fejfájás szédülés ájulási 
hajlam a legtöbb esetben abban leli gyökerét, 
hogy a szív és tüdő az összegörnyedt ülés 
miatt nem képes kellő minőségű és mennyiségű 
vért szolgáltatni az agynak és gerinczagynak; 
ha tudjuk , hogy hosszas s különösen szellemi 
munkával összekötött ülés után beállani 
szokott bágyadtság, testi és szellemi kime­
rültség szintén abban leli magyarázatát, 
hogj a tagok sem lelhetnek elegendő meny- 
nyiségű vért a működésre, mert a tan  mo­
torét . vezetékét képező szív és tüdő mun­

kájukban gátolva vannak; ha tudjuk, hogy 
az erős és hosszan tartó szellemi munkát 
rendesen követni szokott agynyomás, s ebből 
előálló kedélytelenség onnan van. mert a 
túlságos szellemi munka közben az agy, 
mint ez minden . erős munkában levő szervnél 
ismétlődik túlságos sok vért emészt fel s az 
a működésében gátolt szív és tüdő által nem 
pótoltatik kellő gyorsasággal és mennyiség­
ben; ha ismerjük a csontozat beteges biine- 
teinek forrásait: miért ne igyekeznénk az 
okokat eltávolítani s az ép egészséges szer­
vezetet s közvetve az ép lelket is biztosítani.

Pedig mindezen okokat ismerjük s azok 
eltávolítása nagyobbrészt hatalmunkban is 
van , sőt ezt naponként cselekesszük is.

Hogy csak egv pár tapasztalati tény­
nyel igazoljam: Nem szoktunk e hoszszas 
ülőmunka közben koronként felállni, tag­
jainkat s különösen derekunkat megropog 
tatni, néhányszor a szobában végig sétálni: 
nem sietünk-e ily esetben , mihelyt tehetjük 
a szabadba. Nem éreztiik-e már mindnyájan 
csak e csekély mozgásnak is elevenítő ha­
tását ; nem éreztiik-e vérünket élénkebben 
lüktetni ereinkben : nem tapasztaltuk-e , hogy 
tagjaink hajlékonyabbakká , rugékonyékabbá 
lettek; nem éreztiik-e tejünket mintegy meg­
könnyebbülve, gondolatainkat szabadabban 
és könyebben támadva. Avagy nem vettük e 
észre, hogy mig ülés közben munkában el­
merülve nemcsak éhséget nem érezünk, 
hanem bizonyos nyomást vélünk a gyom­
runkba találni: egy kevés idő múlva már 
az élet vágy jelei mutatkoznak. Vagy ha 
bennünket gondok terhe nyom , bánat, lelki 
fájdalom nehezedik reánk, egy üdítő séta. 
vagy kissé erősebb testmozgással egybekö­
tött , p. o. kerti munka nem hoz-é abba eny­
hülést? stb.

Ha már a mozgással, szabadban járás­
sal , vagy mérsékelt testi munkával egybe­
kötött testgyakorlás ily jótékony hatással 
van mint ezt tapasztalásból mindannyian 
tudjuk — a felnőttekre kiknek belső szer­
vei már kifejlődtek, csontozatai megállapod­
tak. vérforgásuk nyugodtabb és egyenlete­
sebb: mennyivel fontosabbnak kell lenni a 
testgyakorlásnak a gyermek és ifjúra nézve, 
kinek fejletlen szervei gyenge csontozata 
annyi gondozást kíván, kinek épen a szer­
vek s ez által az egész test fejlődése tekin­
tetéből oly nagy szüksége van a gyomor, 
szív , és tüdő zavartalan működésére, a vér 
és a testben lévő nedvek gyors keringésére 
és elválasztására.

Azonban nem csupán a szervek zavar­
talan működését segíti elő a testgyakorlás, 
hanem egyúttal edző hatása is van az egész 
testre s különösen az izmokra.

Hogy ismét a tapasztalati tények kö­
rében maradjak: nem tapasztalták-e tisztelt 
olvasóim közül miudazok, kik talán tavaszi 
és nyári kellemes időben szórakozásul kér- 
tészi dolgokkal szoktak foglalkozni , vagy a 
férfiak közűi a kik a vadászat nemes sport­
jának hódolnak, hogy mig a munka kezdetén 
alig néhány percznyi foglalkozás után, vagy 
a vadászati évad első napján pár órai járás­
kelés után fáradtságot. bágyadtságot éreztek : 
addig később órákig képesek táradsági érzet 
nélkül foglalkozni, vagy egész napon át va­
dítani. stb. Ki nem érezte aztán ilyenkor 
láb és kar izmait erősebbeknek ruganyosab­
baknak.

Hasonló, csakhogy sokkal erősebb sokkal 
fontosabb a testgyakorlás izomerősitő hatása 
a gyermek és ifjú korban. De nemcsak fontos, 
hanem elengedhetleniil szükséges úgy a szer­

vezet kifejlését, mint az izmokat erősitő 
testgyakorlás e korban, mert a testnek. 
hogy a jelen kor követelte s előbb az iskola, 
majd az élet által reá rakott anyagi és 
szellemi terheket elviselhesse, nemcsak épnek , 
egészségesnek , hanem edzettnek is  kell lennie.

És ezzel eljutottunk a szorosabb érte­
lemben vett testgyakorlás, vagy torna fo­
galmához.

Joggal kérdezhetik már tisztelt olvasóm, 
minő hát azon testgyakorlás, mely az eddig 
mondottakban fejtegetett hatást biztosítani, 
illetőleg a jelzett bajokat elhárítani hivatva 
van ? (Folyt, köv.)

K Ü L Ö N F É L É K .
Törvényhatósági közigazgatási bi­

zottsági ülés és rendkivüli közgyűlés tar­
tatott tegnap, azaz f. hó 12-én. E gyűlé­
sekről lapunk jövő számában referálunk.

— Dr. Tassy Pál barátunkat s lapunk 
dolgozótársát, ki csak pár hóval ezelőtt 
helyeztetett át a fővárosi ügyészséghez, 
mint halljuk, újabb kitüntetés érte. A for- 
túnából ugyanis a főügyészséghez hivatta- 
tott be, a hol a f e g y e lm i ü g y e k  e lő ­
k é s z íté s é v e l  s az ü g y é sz sé g e k  ü g y ­
v ite lé n e k  a g y ű j tö t t  a d a to k  a l a p ­
já n  va 1 ó k idol gőz ásá val lesz megbízva. 
A jeles készültségű ügyész e kitüntetésé­
hez — ki a valódi érdem méltánylását lát­
hatja e tényben — őszintén gratulálunk !

— Előleges szinházi jelentés. P e s ti  
Ih á s z  L a jo s  és Dobó S ándor színigaz­
gatók dráma-, vígjáték-, népszínmű- és ope- 
rettetársulatukkal .saját zenekarukkal, szom­
baton . f. évi október hó 26 án nyitják meg 
a téli szini idényt. A társulat úgy van 
szervezve, hogy a kecskeméti színészet azon 
művészi niveaunak megfeleljen, mely e vá­
rost nagysága és értelmiségénél fogva mél­
tán megilleti, amiért is a könnyebbfajú 
színpadi termékek mellett kiváló gondot 
fog fordítani a komolyabb irányú drámai 
válfajokra is, havonkint pedig legalább két 
klassikus mű előadása van műsorukba felvéve. 
A társulat tagjainak névsora: a) Nők. Zom- 
bori Ilona, operetté és népszínmű primadonna, 
Szigethy Mari, operette- és népszínmű éne­
kesnő, naiva, Acsádi Ilona, drámai hősnő 
társalgási, Timárné Róza. vígjátéki anya, 
operette comika, Olaszné Júlia, drámai- és 
társalgásianya, Margittay Gizella operette- 
coloratur-énekesnő, Sz. Polgár Klára, anya- 
szinésznő, Kovács Karola , Fodor Szeréna, 
Borbélyné Ilon, Munkácsi Berta, Lévay 
Ida, Guthy Sarolta , kardalosnők és segéd- 
szinésznők, Kócsyné Emília, súgó, Dobóné 
Matild, pénztárosnő. b) Férfiak: Pesti 
Ihász Lajos, drámai- és kedélyes apa, jel­
lem, (igazgató.) Dobó Sándor, burleszk co- 
micus. operette-bouffo, (igazgató, rendező.) 
Asztalos Sándor, jellemszinész. operette- 
bass baryton (felügyelő.) Borbély Sándor, 
saloncomikus, operette-tenor boutfö . Krémer 
Sándor, hős-és társalgási szerelmes (rendező.) 
Tukory Lóránt, jellem comicus. Horváth 
Lajos, jellem- és cselszövő, Kócsy Lajos, 
apaszinész, (diszletfestő.) Vágó István, ly- 
rai szerelmes és bonvivaul, operette-tenor, 
Viola József, népszimű- és operette-tenor- 
baryton Kovács Károly. Hazay Tivadar, 
Kapossy Andor, Eöry Pordán Lajos, Olasz 
György, Szűcs László, (ruhatáros), Kiss 
Gyula, kardalosok és segédszinészek Ma- 
kay Tstván diszmester, Németh Ignácz, kar­
nagy . Egy szertárnok 2 segéddel. 1 szin- 
ház-szolga. c) Gyermekszerepekre: Dobó

Katicza, Tolnai Cornélka, Kócsy Ilonka, 
d) Zenekar. Lutz Károly zenekarigazgató 
vezetése alatt 8 zenész. Összesen 48 tag. 
A közönség kényelmére való tekintetből a 
bérlet háromféle alakban állapíttatott meg: 
1) Idény bérlet 100 előadásra körszék 1—5 
sorig 70 frt. 6 -1 0 . sorig 56 frt, 11 —14. 
sorig 42 frt , 2) Fél idény bérlet 50 előadásra 
körszék 1—5. sorig 37 frt 50 kr. 6—10. 
sorig 30 frt. 11 — 14. sorig 22 írt 50 kr. 
3) Havi bérlet 20 előadásra körszék 1—5. 
sorig 16 frt 6 -  10. sorig 12 frt 80 kr. 
11 — 14. sorig 9 frt 60 kr. Szinlapbérlet 
egész idényre 1 frt A rendes napi helyárak 
lesznek: Körszék 1 -5 . sorig 1 frt, 6 -10 . 
sorig 80 k r., 11—14. sorig 60 kr. Szelvény­
jegyek nein adatnak. Bér let-elől jegy zések 
Scheiber József úr könyvkereskedésében esz­
közölhető.

— A szab. osztrák-magyar államva- 
sut társaság igazgatósága elhatározta, 
hogy a helyi sertéshizlalótelep szárnyvasut- 
ját a városi kőrkemenczével összekapcsolja. 
E második szárnyvonal kiépítéséhez a ne- 
vezett társulat a várostól semmi anyagi 
áldozatot nem kíván. Csak örvendeni tu­
dunk azon , hogy a vasúti igazgatóság a 
városi közönség e régebbi óhajtását ily 
előzékeny módon teljesiti.

— Értesítés. A .kecskeméti testgya­
korló egyesület* tagjai ezennel értesittet- 
nek , hogy a gyakorlati órák hétfőn október 
14-én a szokott helyen megkezdődnek, és 
pedig a t o r n á s z a t  hétfőn és pénteken , a 
v ív á s  kedden és csiitörtököu d. u. 5-től 
7 óráig. Felhivatnak a tagok a pontos és 
szorgalmas látogatásra. A választmány meg­
bízásából: Dr. Szeles József, elnök.

— Czimbalomtanitás. Lapunk utolsó 
ellőtti számában megemlékeztünk H alász  
M a risk a  k. a. kitűnő és praeczis czitnba- 
lorajátékáról. A kisasszony azóta már gya­
korlatilag is bebizonyította, hogy Á lla g a  
úrtól nemcsak a czimbalmozás nehéz tech­
nikáját, hanem a czimbalomtanitásra vonat­
kozó elméleti oktatást is kitűnően elsajátí­
totta. így tudjuk ezt azoktól a családoktól, 
hol a kisasszony két hét óta a czimbal- 
rnozást tanítja. Ügyes, könnyen érthető 
előadása és szerény . megnyerő megjelenése 
a művelt családok igazi rokonszenvét bizto­
sítja számára , úgy hogy óhajtanunk keli. hogy 
a kisasszony művelt köreinkben mennél el­
terjedtebb alkalmazásra találjon. Igazán saj­
nálnánk , ha a tanítványok csekély száma 
miatt a kisasszony visszatérne a fővárosba, 
mert egyhamar nem találkoznék avatott 
kéz a czimbalom tanítására. Halász Mariska 
Gótsch József úrnál lakik a nagy-csongrádi 
útezában, 96. szám alatt.

A .jogászsegélyező egylet* t. hó 10- 
én tartotta alakuló közgyűlését; ez alka­
lommal ejtetett meg az elnök jelölés is , 
mikor is az elnöki székre egyhangúlag 
Szabó László III. joghallgató, a múlt évi 
elnök lett candidálva.

— 14,500 frtos zsebmetszés. M áté 
L ász ló  helybeli sertéskereskedő f. hó 7-én 
nagyobb mennyiségű sertést adott ei Kőbá­
nyán és a pénzt felvéve, este a jól megrakott 
hugyillárissal elment a népszínházba — föl 
a harmadik emeletre. Mikor azonban előadás 
után a földszintre ért, azt a megdöbbentő 
felfedezést tette, hogy 14,500 frttal terhelt 
tárczáját valami ügyes zsebmetsző kivágván 
kabátját ellopta. A károsult azonnal jelentést 
tett a fővárosi rendőrségnél, mely a nyomo­
zást teljes apparátussal megindította , ennek 
szálait Kecskemétre is kiterjesztette , de a

melyet azután kávé vagy theaestélyeken 
saját felfogásuk és ízlésük szerint a kellő 
saucebaií felerészt ve értékesítenek. Ezek az 
olvasók nagyon fontosak a lapra, mint fo­
gyasztók; mert valamint egy kitűnő szín­
hazat sem lehet fentartani a nagy tömeg 
látogatása nélkül, ezt pedig csakis érdekes 
és vonzó darabokkal csalogathatjuk és szok­
tathatjuk a színházba: ép úgy nem állhat 
tel egy jó újság sem csupán az előkelő kö­
zönség támogatása mellett; igy tehát az 
újságnak jó és rossz dolgokat kell hozni, hogy 
magának a nagy tömeg pártfogását, biztosítsa. 
Azért olvashatók még a jobb lapokban is 
ré sz le te s  törvényszéki tárgyalások, föld­
rengések . hadi események . tüzesetek . pár 
bajok, akasztások, szöktetések, különböző 
anekdoták . melyek azután ép úgy a szalo­
nokban . mint a vendéglőkben újra megtár- 
gyaltatnak. Az ilyenekre a válogatott kö­
zönség azt mondja: hogy is tud-e lap annyira 
lealacsonyodni? De a nagy közönség mindig 
vegyes, vegyes hajlamokkal — ily  vegyes 
közönség nélkül pedig egy jó lap sem állhat tel.

Az újságfogyasztó közönség II-ik osz­
tályába tartoznak azok , kik az újságot azért 
olvassák , mert kényszerítve vannak erre — 
ü z le t i  szem p o n tb ó l.

Az olvasó közönség 111. osztályát képezik 
azok. kik az újságokból tanulni akarnak, 
kik tehát a lapokban sem mulatságot, sem 
hasznot nem keresnek . de azért olvasnak, 
hogy az eseményekben öntudatosan részt 
vegyenek. Ez a politikailag müveit és érett 
része a nem zetnek , mely lé tezésének  
erkö lcsi és szellem i é r té k e t  tu la jd o ­

n it;  ez azon része a nemzetnek, melyet az 
események komolyan érdekelnek, mely tud 
gondolkozni, szemlél . figyel és eredője azon 
erőnek, melyet közvéleménynek nevezünk.

Mindnyájan olvasunk tehát újságot és 
ez részben helyesen is van , mert a jó újság 
ismereteinket tentartja, esetleg gyarapítja. 
Sokan nevetnek ugyan a tudomány népies 
irányán, mely a féltudákosságot szülte, de 
nem szabad felednünk , hogy a téltudás előzi 
meg a teljes tudást. Itt csak a féltudákosok 
önhittsége és arczátlansága a bosszantó.

Mikor a sajtó paedagogiai feladatot 
teljesít, ezzel igen sokszor visszaél. Tapasz­
talható ez különösen a művészet terén. A 
művészek egész diplomatikus módon meg­
szerzik a journalisták és a kiadók kegyeit.

Igaz. hogy a journalisták megvásárolt 
reklámjaikkal még egy művész munkájának 
helértékét sem állt pitották meg a közönség 
előtt , feltéve, hogy a közönség ízlése ki volt 
fejlődve. Sőt vannak esetek, mikor épen a 
journalisták ellenségeskedése állapította meg 
a művész hírnevét. Igaz, hogy a művészek 
más nézetben vannak, mert azt állítják, 
hogy a közönség Ízlését mesterséges módon 
lehet praeparálni; ez azonban nem valószínű , 
mert a jó Ízléssel szemben a megvásárolt 
kritika erőtlen. Mennyit foglalkozott pld. a 
sajtó a divat terdeségeivel, de eredmény 
nélkül, mert a divat, az Ízlés , a közvélemény 
hozzátérhetlen hatalmak, ők az uralkodók, 
a törvényhozók és a végrehajtók.

Hogy a tudományos munkák megbitálása 
körül követ el a sajtó legtöbb visszaélést, 
az bizonyos. Itt a journalisták az irodalmi

jelentések maszkja alatt egész háborúkat 
folytainak; a kevésbbé tájékozott olvasó hisz 
a kritikának, mig az avatott olvasó a tu­
dósok köztársaságának szennyesét és szemé­
lyeskedéseit találja az ilyen kritikákban, 
melyekben az Írók , mint valami hírnév biz­
tositó társaság tagjai egymást kölcsönösen 
magasztalják; ellenben kik nem tagjai a 
szövetkezetnek, azoknak munkáit vagy le­
dorongolják, vagy ha nagyon kíméletesek akar 
nak lenni , akkor kegyesen agyonhallgatják.

Miután az újságok sok ember egyedüli 
olvasmányát képezik , nagyon sokat lendít­
hetnének a nyelv tökéletesítésén , de a való­
ságban , fájdalom, annál többet rontanak e 
kincsen, a min nem is csodálkozhatni, hisz 
produktumaik rendesen pár perez, vagy ne­
gyedóra alatt teremnek. Innen van, hogy 
az újságírók legnagyobb része hanyag a ki­
fejezések megválasztásában, nem igen törődik 
a helyes kifejezéssel, a tődolog az, hogy 
minden az első öntésre sikerüljön. Mint minden 
más gyárban, úgy a szerkesztőségekben is 
a munka felosztás elve van érvényesítve, 
és mint máshol, úgy itt is a legelőkelőbbek 
azok. kik a legkevesebbet dolgoznak. Az 
egyik adja a reczeptet, a másik a gondo­
latot, a harmadik készíti hozzá a saucet a 
negyedik pedig feltálalja. Mindenesetre nem 
valami lélekemelő állapot, ha valaki még 
gondolkozását is képes eladni. Nem nagyon 
irigylendő még a nagyobb lapoknál sem a 
szerkesztők helyzete: minden lépésük a pub­
likum szeszélyétől, elhatározásától függ. 
feladatuk sokszor csak az események és a 
közönség ellesett óhajainak megismertetésére

szorítkozik, nekik semmit sem szabad meg- 
foghatlannak tartan i, a mi történik , a hatás 
azután a közönség fogékonyságától függ. A 
szerkesztők megvesztegetése -  a közvélemény 
számlájára — nem mindig bankó alakjában 
történik; szép szavak, hízelgés, váratlan 
figyelem , meleg kézszoritás, szép tekintetek 
mind eszközök, melyek az úgynevezett köz­
véleményre befolyással lehetnek v;’»z a Catók 
kora elmúlt. A szerkesztőnek azonosítani 
kell magát lapjának érdekeivel, papirosra 
kell tennie vagyonát, becsvágyát, szenvedé­
lyeit . politikai tapintattal kell bírnia, hogy 
kerülje az összekoczczanásokat, kritikai ér­
zékkel , hogy el tudja választani a jót a 
rossztól, a valót a hamisitottól. A hírlap 
neveli a közönséget, viszont a közönség o tt , 
a hol művelt, komoly és belátó, neveli a 
hírlapot azon szellemben , a melyet a közön­
ség nagyobb része helyesnek tart. Ily módon 
a hírlapíró és közönsége közt bizonyos benső 
rokonság , együttérzés származik; a hírlapíró, 
ha tollat vesz kezébe, úgy érzi magát, 
mintha körülvennék azon százak és százak . 
kikhez naponkint szól és mintha mindenki 
súgna neki valamit a fülébe. Az ilyen iró, 
annyira hozzászokik a közönségéhez, hogy 
vele együtt érez és szenved, közte és közön­
sége között kifejlődik egy viszony, mely 
hasonló ahhoz , melyet Turgenjew rajzol egy 
öreg házaspárról azt mondván , hogy a hosszas 
együttiét folyamán a kettő odajutott, hogy 
sző nélkül mind a ketten ugyanazt gondolták 
és érezték annyira, hogy ha az egyik meg- 
hűtötte magát, a másik itta a herbateát.

(Folyt, köv.) a—•
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nyomozás eddig semmiféle eredményre sem 
vezetett. Úgy halljuk . hogy a fővárosi rend­
őrség felhívása folytán a károsult itteni 
rokonai is kihallgattattak. Ez. esetről a vá­
rosban mindenféle verziók keringnek. Néme­
lyek azt is mondják, hogy a károsult ka­
bátja nem tanúskodik a z.sebmetszők szak­
szerű vágásáról. A különböző mende mondákat 
nem regisztráljuk; a vizsgálat majd k ide­
r í t i  a valót.

— Halál vigyázatlanságból. Bán P á l, 
jómódú gazdálkodó f. hó 7-én erjedésben 
levő borainak töltögetésével foglalkozott 
nem törődve a pinezehelyiségben származott 
nagymennyiségű szénsavval. Buzgóságát éle­
tével fizetve meg, mert szénsavmérgezés 
folytán f. hó 8-án meghalt.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi magy. kir. miniszter dr. H abina 
P é t e r ,  zemplénmegyei kir. tanfeliigyelőségi 
tollnokot Somogy vármegye kir. segédtan­
felügyelőjévé nevezte ki.

— Ä helybeli állami Miklós-telepen 
eladó szőlővesszőkről szerkesztőségünkhöz 
részletes árjegyzék küldetett be, melyet 
közölni fogunk. E tekintetben felvilágosí­
tással szolgál a Miklós-telep igazgatósága.

— A bérkocsik tulajdonosok tálka- 
kapásai ellen igen sok a panasz és nem is 
ok nélkül, mert hatóságilag jóváhagyott 
tariffájuk nem lévén, ők csinálnak maguk­
nak tariffát, olyat, a milyent akarnak. 
Biztos tudomásunk van arról , hogy a vas­
úttól a postahivatal helyiségéig 1 irtot 
vesznek az idegenektől. Hát biz ez már 
nagyon is közel áll a zsaroláshoz. Tiszte­
lettel kérjük a kapitányi hivatalt, hogy 
a bérkocsisok önkényes eljárásának egy sza­
bályrendelettel , illetőleg hatóságilag kiadott 
taritfával vessen véget.

— Derék iparos. Sokan nézik érdek­
lődők a helybeli áll. főreáliskolában azt a 
két db. hatalmas nagyságú kísérletező asz­
talt, melyeket Bozó László helybeli fiatal 
asztalosmester a reáliskola vegytani és fizikai 
tanterme részére készített. Az efféle specziális 
bútorok készítése nem könnyű dolog s a 
mint magunk is meggyőződtünk róla, Bozó 
oly ügyesen, Ízléssel és szakértelemmel felelt 
meg feladatának , hogy az helybeli iparunk­
nak valóban díszére válik és megérdemli az 
elismerést.

— A Lesi Péter filozófiája Megszólítja 
a napokban valaki útczáink ismert búsdal­
nokát, a népszerű Lesi Pétert: rHallja Péter 
maga már megint részeg, megint ivott“. 
„Hát tekintetes uram — feleli Lesi Péter — 
a ki szomjas, annak inni muszáj, akár bort, 
akár vizet. Én pedig mindig szomjas vagyok , 
a vizet meg nem szeretem. hát csak bort 
iszom. Arról meg aztán nem tehetek, hogy 
attól bekapok“. Deniijue, hogy Lesi Péter 
mindig részeg, annak meg van a maga helyes 
filozófiai megokolása.

— Karnagy változás. Mint értesülünk 
a kecskeméti zenekedvelők egyesületében 
változás állott be; ugyanis a karnagyi 
tisztet f. évi szept. 1-től fogva Szabados 
Géza karnagy helyett Szentgály Gyula jó 
hírnevű zeneszerző és zenetanárra bízta az 
egyesület.

— Dr. Szilágyi Gyula, okleveles mű­
szaki cheroikus a fővárosban, Kecskemét 
derék szülötte s reáliskolánk volt növendéke 
figyelemre méltó munkát irt. Az e r je d é s  
ch em iájának  k é z ik ö n y v e  czimen. A 
bele nyomott csinos ábrákat is kecskeméti 
mérnökkel rajzoltatta. A szép tanulmányra 
valló hasznos könyv tehát helyi eredetű, 
gratulálni lehet hozzá a tudós fiatal szer­
zőnek.

— Véres verekedés. V ir á g  I s tv á n  
és Serenka János. Schnitzer Mártonnál 
szolgáló kocsisok folyó hó 9-én reggel va­
lami csekélység felett összetűztek. Szó szót 
követett minek vége aztán az le tt, hogy 
Serenka a kezeügyében levő Virágot tejbe 
vágta úgy, hogy az azonnal eszméletlen 
rogyott össze. Sérültet, miután koponyája 
megrepedt ápolás végett a kórházba szállí­
tották.

— Tolvaj czigányok. Három kocsi kő­
bőr „varázsló* czigányt fogott el folyó hó 
7-én a helybeli csendőrség szentkirályon, 
kilencz értékes lopott lóval igyekeztek „Fá­
raó“ népei odább állni. A lovakat Tápió- 
Sülyről lopták , azok egyhiján — egy a 
nagyhajtásban megszakadt — mind megke­
rültek , s a czigányok kai együtt Tápió Sülyre 
szállíttattak.

— Takonykór. Három takonykorban 
szenvedett lovat irtatott ki folyó hó 8-án 
a rendőrség. A lovak T. Kiss István szent- 
királyi csősz tulajdonai voltak.

— „Az Egyetemes Regénytár*-nak 
a Singer és Wolfner budapesti könyvkiadó- 
czég e közkedveltségű vállalatának legújab­
ban megjelent két kötete Beniczkyné Bajza 
Lenke a »Hegység Tündére“ czimű regényét 
tartalmazza. A jeles Írónő e legújabb mü­
vében is feltaláljuk mindazt, ami Benicz­
kyné regényeit a magyar olvasóközöneégnek 
kedvencz olvasmányává tette: érdekfeszitő 
mese, könnyed irály , vonzó leírás és a 
jellemek éles kidom borítása képezik a 
„ H e g y s é g  T ü n d é r é n e k *  tényolda- 
lát. E két kötettel az »Egyetemes Regény

tá r“ ötödik évfolyamába lépett. E körül 
mény teljesen igazolja a vállalat életreva­
lóságát, de egyszersmind igazolja a kiadók 
buzgó igyekezetét is, kiknek minden törek­
vésük oda irányul, hogy e gyűjteményt 
minél magasabb színvonalra emeljék. A most 
megindult évfolyam eredeti regényeket fog 
hozni Jókaitól, Mikszáthtól, közölni fogja 
az „Egyetemes Regény tár“ regény pályáza­
tán dicséretet nyeri eredeti regényt. és 
azonkívül a külföldi irodalom legnjabb és 
legjelesebb termékeit. Az „Egyetemes Re­
génytár* minden egyes kötete csinos vá­
szonkötésben jelenik meg és 50 krajczárjával 
egyenként is megvehető; a hiadóhivatal 
(Andrássy-út. 10.) előfizetéseket is elfogad 
és pedig bérmentes megküldéssel együtt 20 
kötetre 10 forint, 10 kötetre 5 forint és 
6 kötetre 3 frtjával.

— Népmozgalmi kim utatás, a tiszti 
főorvosi hivatal kimutatása szerint szeptem­
ber hó 29-től október hó 5-ig született 44 
gyermek; ugyanazon idő alatt elhalt 22 égvén , 
szaporulat összesen 22.

F ele lő s  sz er k e sz tő : H A B1N A  JÁN O S.

gJL E ddig még fölül nem múlva.
MAAGER W .-féle

v a ló d i , t is z tí to tt

CSUK AMÁJ-ÓLA J
MAAGER WILHELIB töl BÉCS-ben.

A legelső orvosi tekintélyek részéről megvizsgálva és könnyű emészt­
hetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlva, és rendelve mint leg-

r tisztább, legtermészetesebb, elismerten ható gyógyszer mell- és tüdőbajok 
ellen görvély. csomósodások, daganatok, bőrkiütések, mirigybajok, 

k gyöngeség stb. ellen. Üvegenként 1 frtért kapható a gyárraktárban, 
Bécsben, III. Bezirk. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszertár és ftíszerkereskedésben '“V K  
az osztrák m agyar monarchia területén valódi minőségben. 
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Budapest 1885. 
nagy díszoklevél. I

C S Í K '  ' J Ó Z S E F
3 8

cs. es k ir  kiz. szab. első szerelni Portland-cement- es vízhatlan mészgyur
B E O C S I N B A N

2 ^ *  Központi iroda és raktár
BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.

A t. épitész és építőmester urak. építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é építő közönség kényelmére

GYENES 5. és FIAI
nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok, hol saját gyártmányú

Portland-cement és vízhatlan meszem
mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját fogatával házhoz 

szállittatik. 141 (20—15)

Kecskemét 1872. Újvidék 1875. Szeged 1878. Trieszt 1882.
ExQat-érem. Arany-érem. Erdem-érem. Arany-érv ni.

Szépség és olcsóság!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni , hogy 

az első bécsi Alpacce- és Chinai ezüst-gyárból, melynek Budapesten valamint 
a vidék nagyobb városaiban gyári raktárai vannak és mindenütt czélszeríisége, 
szépsége és jóságát tekintve, olcsóságánál fogva nagy kelendőségnek örvend, 
nekem is sikerült egy ily gyári raktárt K ecskem ét és vidéke részére meg­
kapni. hol minden e szakmába vágó czikkek gyári árban árúsittatnak és ki­
rakatomban megtekinthetők.

Egyszersmind bátorkodom ez idényre is dúsan felszerelt téli árúim, min­
denféle női, férfi és gyermek valódi Jäger és gyapjú alsóingek, nadrágok 
és harisnyákat jutányos árban a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani. 
nemkiilömben valódi prágai lagjobb minőségű bőrkesztyűim.

Becses gártfogásukat továbbra is kérve, maradok tisztelettel

218 (3— 1)

Néniet-Palánkúu 188". Arany-érem. London 1871. 
Díszoklevél.

G r ó s z  L ip ó t .
P  '’J

a Magyar Asphalt Részvénytársaság a Kecskemét városától 
elvállalt aszfaltjárdn-miinkiik végrehajtása alkalmából magánosoktól 
is vállal járda-, udvar-, folyosó-, műhely-, konyha- stb.

5? burkolási, valamim szárazzátételi munkákat.
Felvilágositást nyújt R O S E N B A U M  A N T A L  helyben 

nagy-halasi-ótcza 14. sz

IM (6_ 6) tya g ya r Aspha lt Részvénytársaság
Budapest. Andrássy-út 30. sz.

NYILTTÉR.

Üzletnyitás.
Alolirott van szerencsém a n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, miszerint V. 
tized Vörösmarty utcza 129. szánt alatt 
Katona G ergely úr házában egy a mai 
kor igényeinek megfelelő

ruhafestő üzletet
nyitottam; főtörekvésera leend a n. é. kö­
zönség becses pártfogását a legpontosabb 
kiszolgálás és jutányos árakkal kiérdemelni.

Kecskemét, 1889. október 12.
Kovács Károly,

222 (2—1) ruhafestő.

Máriazelli gyomor cseppek
leg b izto ssab b  g yó gyszer m inden gyom or b a jn : t .

ütölérhetlen liatisu aiétvágy- 
ta la ii-..« . gyom or gyengeség, 
huzös lehelet, savanyú felhő 
íbgés, szel rckedés. iK o lik a  
gyom or hu ru t, gyom or égé« 
gyom or ...... . ,-s dara képző­
dés, tú lságos e lnyilkasodas. 
sárgás ig , undor és hányinger 
esete ih m . megszünteti »főfá jást 
i ha az a gyom or elront is i tő l  
-zarm .iz ik i gyom or görcsöt, ke 
mény sz. k • -t. székrekedést,az 
etel « ita lla l tú rt a beit gyom rot 
k it sz tilja , elűzi a beit. rgeket, 
s gy g y it lep. vese, m áj és 
aranyere* bantalm akat. Egy

1 m eg haunílati utadlásaal
egiüt 40 Kr. kettős u»eg 70 Kr. K• 1>.<iil■ szetkuldesi 
raktár. Brád) Károly g)og)Siertára Kremsier Morva 
ország i.

(b is! A valódi M ir ia z l l i  gy oinor . seppek Sok 
félt-képen utánoztatuak s liam isita tuak, s ezért 
va lódiak gvan.in t <«tk azok tóga Itassanak el. 
melyek üvege, egy v o r .* . « a len ti \ ed jegygyel 
e llá to tt papírba van i som ago l v.t, s melyek m elléke lt 
h a sz n á la t i  u ta s itá sa n  a- is fel van tűntetve, hogy 
az Krem sierbeii. t iiiz e k  II. könyvnyom dájában 
nyom tatat >t;

A Keim nysréklés es srékrekedés
ellen, i t . - k  <>ta legjobb bata- 
-•i ik n  k b izonyu lt lat. laesok 
1»,«okte le  I am isitatnak.■’ Ázni

B ád)
Károly. Kremsien g>og)$r:re$í n. \ . n .- ira , melyek
m inden  e re d e ti dob o z o n  l a t l r i t ' : l'.g \ doboz á ra
2n K r . gr l. ken  «I. dobozzal I rt A pénz elöl- ges

M á ria z e lli
■ ,  • ■ i i i .k  :a 'iLabdacsok.
beküld- után, l t.-k< r. - I ír t 
2 fr t. 2" K r • t k. i « t ír t K i ért. e -om ngo lis  
és postal.er mentesen k ii ld ' t ik  meg

A M áriaze lli gxotnoi ppek .-« M áriaze lli 
labdacsok II. Ili t i t \ o - -Z.erek a gyógy l al •. a n y a g a ik  
nak osszel. te e, m inden használati utasításban í" l van

A Máriazelli gyomorcsc, pek és Máriazelli labdacsok 
kaphatok

Kecskeméten: Katona Zsigmond és 
Molnár P ál, I z s á k o n : Farkas Ignácz. XagV- 
K öriisiin  Molnár István, Vj-Kéeskén: 
Végh László gyógyszertárában. 220(43— 1)

áU Jfc át 
'X ' Hirdetmény.

A város által élelmezett szegények ré­
szére szükséges kenyéradagok kiszolgálta­
tása árlejtés útján lévén kiadandó; ezen 
vállalatnak f. 1889. évi november első nap­
jától számítandó 3 évre leendő bérbeadására 
f. évi október 16-ik napján reggel 9 
órakor a gazdászati hivatalban nyilvános 
árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni 
akarók 150 frt bánatpénzzel ellátva annak 
kijelentésével hivatnak meg, miszerint az 
árlejtés megkezdése előtt, kellő bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Kecskemét, 1889. október 11.

22i ( i - i )  A gazdászati hivatal.

A kecskeméti kir. törvényszéktől.

X H ird etm én y .
A kecskeméti kir. törvényszék közhírré 

teszi. miszerént Kecskemét város közönsé­
gének , Dékány István jogtanárnak a kecs­
keméti 7956. sz. tjkvben 463. hrsz. a. fog­
lalt háza és udvartelkének kisajátítás iránti 
ügyében a kártalanítási eljárás megindítása 
a fenti számú végzéssel elrendeltetett és az. 
eljárás megkezdésére határnapul a folyó 
1889. évi novem ber 15. napjának d. e. 
9 órája az alolirott kir. törvényszék 4 ik 
számú hivatalos helyiségébe Kiss Ferencz 
kir. törvényszéki biró elé kitüzetett.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek , 
hogy a netaláni meg nem jelenésük az ér­
demleges határozat meghozatalát gátolni 
nem fogja.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék­
nek 1889. évi szeptember hó 9-ik napján 
tartott polg. üléséből.

Szikszay Sándor, báli Ferencz,
jegyicö. 213 (3—2) elnök.
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Pnlnky G yörgy
fűszer-, gyarmat-, festék-, liszt-, bor-, csemege-, és ásványvíz-raktára

róni. katli. egyház épületében (volt Reiner Adolf és fia ezég helyén.)
E zen n e l tisztelettel é r te s ítem  a  n a g y é r d e m ű  k ö z ö n sé g e t, m isz e rin t a  m a i ig é ­

n y e k n e k  te ljesen  m eg fe le lő

fűszer- és vegyes-űzlefet
n y ito tta m .

F r is s  és jó  m in ő s é g ű  á rú im , v a la m in t  p o n to s  és  f ig y e lm e s  k isz o lg á lá ssa l 
ip a rk o d n i fo gok  m é ly e n  tisztelt v e v ő im  n a g y ra b e c s ü l t  b iz a lm á t k ié rd e m e ln i.

A  n a g y é r d e m ű  k ö z ö n sé g  b ecses p á rtfo g á sá t k é rv e
k iv á ló  tisztelettel

20- -3) Pataky György.

Házeladás.F ig y e lem re  é s  part oki sra m éltó
az a nagy szakavatotisagra valló igyekezett es áldozatkészség, melylyel

S Z A B Ó  IS T V Á N
berendezett városunkban. a  ta k a ré k p é n z tá r i  p a lo ta  egyik d íszes h e ly isé g e b e n , egy 

minden igényeket kielégítő s városunk üzleti életében valóban h é z a g p ó t ló

Varrógép, Tiizmentes Pénzszekrény (Wertheiin Cassa), 
Kobbanásmentes Uázlánipa, Fali tükör és Kép-raktárt,

a • i! i m tetin« ii. i i  .« M íg  k é « z itc tt é» fe lta lá lt «.r. rkez.etú é- :iagv»ágú eredeti amerikai és külföldi

de különösül a Ipgíjjabb'és legjobb karika-hajós \ AltltÓtiKPEk kaphatok teljes ő éti
jótállás mellett k é z p é n z  ti/.e té * eset. gyári áron 36 írttól le je i , b .  e « .k é ly  i > »z.Ietekbeni törlehZtéA ..... I-

l.it pedig igen jvtdayoMa dg) utayira, begy neaeaak versenyei a I váróéi ■ • nemű ősietekkel, da ások felett előnyöket 
ia nyújt. Ig y a n i» . ki tőle v e« i a varrógépet, az m egtakarítja az úti- és asdllitási költséget, helyben lévén, a nem

tetető fásét tdsiekerda kéesadggel kieeerdli de ami a legfontosabb, állandóan tart e<v szakképzett gépészt, «I ki a tőle vásárolt gépeket teljesen 
díj nélkül gondozza és tisztán ta rtja  s a vevőket a gép kezelésére alaposan betanítja.

Gép javításokat saját műhelyében jutányos áron jótállás mellett elvállal ,•« t.-ii.-i» olyanok részére is. akik g péket nem
az ő raktárából vették.

Bármilyenféle varrógéphez szükséges részek és tiík nagy választékban gyári áron kaphatók.

T ű zm en tes  p én zszek rén y  ... >
k ap h a t.k , házhoz szállítva, vasúti szállítási dii leengedéssel, mi már magában nagy megtakaritas.

Egyedüli elárusító helye a < r i í v h i i i i i i n L i a u k  _ melyeknek az a nagy előnyük van az eddig létesített 
legújabb szerkezetű és találmányú tm • •  I I I  l a l l d l *  « lámpák »'..i.'.tt, i, gy i .zá sem bél,
sem üveg, égő anyaga villanyszerü tényt árasz t, füst nélküli, szagtalan és semmi körülmény között sem robban,
te h á t i.  'es. n veszelytelen es ezek m e lle tt olcsóbb, m in t h á m  ly  m ás v i lá g it  a n y a g '

Olaj festményű és nyomatú képek bán. úgyszintén fali tükrök arany és fakeretekben dús
választékban állanak folytonosan raktáron , mint bármely első rangú fővárosi e nemű üzletben és «pen ezen körülmény 
teszi lehetővé, hogy az itt elősorolt czikkeket helyben olcsóbban és teljes garanczia mellett beszerezhetni akár készpénz fizetés, 
akár részlettörlesztés mellett, mint bármely fővárosi üzletben.

Aki az itt felsorolt árúkból minden csalédbatás kizáiásával óhajtja szükségletét fedezni a / óv bármely szakában, az in keiul e »• Szabó István 
uz’e té t. hanem forduljon hozzá teljes bizalommal, mert neki legfőbb törekvése a telje« bizalmat és pártfogást kitűnő árúinak pontos 
kiszolgálásával megérdemelni.

hgé»z jókaihan levő, kevéshhó használt varrógépek 3  évi jó tá llá s  m ellett 10—15 20 frtél’t kaphatok. Ingyen tanítás.

Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan teljesittetnek.
X F  Üzlet-helyiség: Nagy-körösi-útczán. Takarékpénztári palotában. "Wü 217

szerkezettel ellátva, kész- 
lazletekbeni törlesztésre igen jutányosán

olcsó nrban való

-n r -7 Z T f r  Ä

A Il ik tized Mária-útcza 74. 
X szám alatti néhai Handtel Károly 
‘ úr hagyatékához tartozó kényel-

12 niesen berendezett ház, melynek 
udvarán gyümölcsfa és Chasselas- 
s z ő llö s k e r t  van. szabadkézből 

í eladó.
Venni szándékozók felvilágo- 

j a itó a t  szerezhetnek Mády János 
< bank-igazgatótól. mint az örökösök 
^megbízottjától. 215 (0—2)

6975.
1889.

Gyors es biztos segítség gyom orbajok s azok következményei ellen.
At efftazséf featartáaára, »« «•letneclspk • cnn. k f lytán a vérnek ti«illts«*ra és tiszt» Állapotban való fen- 

tartásár» és a Jó Ptnésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb sier  a már ia mindenütt U ni.retes ée kedvelt

é ld  I m i íz*» 111 Ikr. R O SA -tól.
Ezen élethalasam  a legjobb a leggvógybatáansb gyógyfUvekbál a legg.-rdosabtan van készítve s különösen 

minden eiin's/t.«i t i k .  gyom orr-ír, , é tráfyh lM jr. savanyú* felbtlf. gé , . » ó  t. ltilá*. aranyere* bajuk stb. stb. e.len tel- 
I..S..H 1 alhat.',.nah bizonyul llv  kltltnn hatá-al következtébe« e». t i.'bsl«*tn egy beluz n y n t . megbízhat .', házlsz-révé 
lett a n.j.nek. A ra e g y  n a g y  ü v e g g é ! I f r t  . k is  ü v e g g e l 5 0  k r. E lism e rő  i ra to k  e z re i  b á r k in e k  
b e t e k in t é s  v e g e t t  r e n d e lk e z é s r e  á l ln a k .

A  ■ ! m nd.'iiktt figyelm eztetek. h gy az egyedin általamIzVAS. ..........  •- ..D r. R O SA -ft < J f tb a l z s a m "
— ■' ti, e g .T .k .ie  kék burokba van r s .in a g lv n . melynek h . » . z . ain „D r. ROSA 

. e le tb a lz s a m a  a . .f e k e te  s a s h o z "  c z im z e t t  g y ó g y s z e r ta rb ó l  FRAGNER B. 
\ P rag.» 2 0 5 -  III." I . meíli . •■ ! mag. ar . • .nyelven . «z.'le. felein | • ;ig

e le  nyom. ’t v . diegv láthat.'.
Ifr. KOSA elet ha Iz-Httia valódin n kupimtól csak u kéxzito

F R A G N E R  B.
f ő r a k t á r á b a n ,  g y ó g y s z e r tá r  
B U D A PE ST E N  T o ro k  Jó z se l

f e k e t e  s a s h o z "  P rá g á b a n  205-111. <• 
J ó z s e f  r gyögy -zere .zn rl. K lr.ilyntcsa l í .  <z B udai Emil 

■árost gyógyszertárában •  Városház-téren.

Az osztrák-m agy a r monarchia minden nagyobb gyógyszertárában 
van ra k ta r  ezen életbalzsam ból

Ugyanott kaphat.' :

„prágai általános házi-kenőcs*’,
ej, , h&lanyilatkuzattal elismert b iz to s  g y ó g y s z e r  n i d. tif. e gytzlladáaok. sebek «'•• genyedvsek <•! . „ tízen 

Mer,. . biztos er. dm. nvnvel használhat, a ix i  emlő gyulladásinál, a te teajiedé-. n. I s ., .mirt megken, ti, ■ dós, i . I 
léskor kelevenyti. I véidag.v al.iknhl, (.«nyes fakad.'kokaál. pekolvarnkl. k- r ■ m _-y•-k»>. i . az úgynevezett k. r  mf. regn. I . 
elkem m yed. aeknél. felpaffadásokrál. mirlgydaganat. ki al . • rdaganatoknál. ér /. k-tlen lagoknal stb. Mimién gyula,I.,
daganatot. . Ik ern é l,yelé.t. pel puffadást a .g i .v ld e lb  id,, alatt eltav llt ; a a hol mar genyed,« m utatkozik, , tt a daga­

natot legrövidebb ld„ alatt fajdalom n .lk iil falazlvja, kiérett é* klgy.gyltja.

2 W  Kapható 25 éa 35 krajezároa szelenczékben 
‘ ’ «I ** . • ,
akkoi valódi, ha a sárga rrzaaei. oeze, m elybe tö ltetik . v«t « ha-znált.ll ntaaitáeokha 
melyek .• nyelven nyomvák/ éa kék kartonba. — m elyen aa Ide nyumuU védjegy lát­

ható — burkolva van
H A L L Ä S I  B A L Z S A M  a legbeb.zonyul'abb «tán,tálán próbáiét által leg 

toaahhnak .diámért szer a i . hé/ba lás k g, gyltassta • az eg.sren e ve., tett ball., ai tehet­
ség  visszanyerésére. Egy ü v e g  á r a  1 f r t.  _________ 7 7  ,2 6  — 15)

Hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék részé 

ről közhírré tétetik, hogy Kecskemét város 
közönségének Bárdi István és neje Szabó 
Juliánná. Héjjas Sándorné Polgár Éva, Sze- 
merey Károly, Kéri János és neje Fazekas 
Mária, Tóth Ferenczné Farkas Juliannának 
a kecskeméti 1311. 1292. 1291. 7880. és 
1346. sz. tjkvekben 1497. 1473. 1474. 1535. 
1538. hrsz. a foglalt s a IV. tized 68. 52. 
53. 64. és 61. népsorszám alatt fekvő ház 
és udvartelkeiknek kisajátítása iránti ügyé­
ben a kártalanitási eljárás megindítása a 
fenti számú végzéssel elrendeltetett és az 
ügy tárgyalására határnapul 1889. évi 
november hó 15-ik napjának d. e. 9 
óraja alól írott kir. törvényszék 18. sz. hív. 
helyiségébe Csilléry Kálmán kir. törvény- 
széki biró elé kitüzetett.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, 
hogy netáni meg nem jelenésük az érdem­
leges határozat hozatalát gátolni nem fogja.

Kecskeméten, a kir. törvényszéknek 
1889. szeptember 16-án tartott polg. üléséből.

B arta H enrik Gáli Ferenci, 
fegjafi 216 (8—1 » limk.
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C«örg*ey é s  J lt ir lo n
Első magyar temetkezési vállalata

KECSKEMÉTEN.
Piaczter Lacii József úr hazában a takarékpénztár palotájával szemben.

Ezennel közhírré tesszük Kecskemét és vidéke n é. közönségének, hogy 
a több oldalról nyilvánított kívánalmak folytán. egy gazdagon berendezett

Első m agyar temetkezési vállalato t
nyitottunk. Raktáron tartunk kizárólagosan hazai gyártmányú érczkoporsókat, 
továbbá mindennemű fakoporsókat, selyem, atlasz, szatin , tüllanglais, csipke 
és minden kivánalmaknak megfelelő szemfedeleket, készen kaphatók általában 
a temetkezéshez minden szükséges kellékek, úgyszintén legnagyobb választék 
művirág, bőr- ée porczellán koszorúkban, szalagokban, gyászrubakelmék és 
gyáezkendökben.

Fótörekvésünk lesz a gyászszal sújtott családok bizalma folytán a legol­
csóbb árak mellett, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig temetéseket rendezni; 
és a midőn minden dij nélkül felajánljuk székeink hasz­
nálatát, úgyszintén a ravatal felállítását, a temetések körül szükséges 
minden intézkedéseket elvállalva

é. közönség becses pártfogásába ajánlva magunkat,
vagyunk tisztelettel

Csörgey és Marton.

A n.
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Első m agyar temetkezési vállalat.
Xton .i’oft K<m’ lf -»materi T'»l T a"? tv?

»
?ON
P

oNpro
O
CAo-

Ctf?

p.


